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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ДО ФОРМУВАННЯ 
ТОЛЕРАНТНОСТІ В УЧНІВ ОСНОВНОЇ ШКОЛИ 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Політичні та 
соціально-економічні перетворення в Україні 
поставили нові завдання як перед освітньою 
системою, так і перед вищою освітою 
зокрема. Саме ця галузь є могутнім фактором 
розвитку духовної культури українського 
народу, відтворення продуктивних сил 
України. Вирішення завдань вищої освіти 
базується переважно на якості кадрового 
складу ВНЗ, та школи на рівні професійної 
компетентності педагогів. 

Провідним принципом державної 
освітньої політики, як зазначено в 
національній доктрині розвитку освіти 
України у ХХІ столітті, є підготовка 
педагогічних працівників [1], адже у цільовій 
комплексній державній програмі «Учитель» 
акцентується на ключовій ролі вчителя в 
системі освіти [2]. 

Тому на сучасному етапі модернізації 
освітньої системи в нашій країні особливої 
актуальності набуває проблема підготовки  
професійного педагога, який працюватиме у 
початковій школі і у якого буде сформована 
толерантність.  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. На вагомості толерантності як 
особистісної та професійної риси у діяльності 
вчителя початкової школи наголошено у 
публікаціях Н. Бакуліної, О. Безкоровайної, 
Р. Безпальчі, Н. Бирко, О. Булгакової, 
І. Жидана, Д. Зіновєва, О. Крамаревої, 
О. Левченко, О. Матієнко та ін.  

Педагогіку толерантності розкрито у 
працях Я. Берегового, Л. Завірюхи, 
В. Кременя, Н. Невінчаної, В. Титова, 
Ю. Тодорцевої та ін. 

Мета статті полягає у висвітленні 
поглядів вітчизняних учених на проблему 
толерантності та її ролі у сприянні 
підвищенню якості підготовки вчителів шкіл, 
викладачів ВНЗ. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Толерантність для педагогічної 
галузі не є новим терміном, зокрема видатні 
педагоги неодноразово зверталися до 
вивчення проблеми толерантності. Серед 
яких Я.А. Коменський, К. Ушинський, 
В. Сухомлинський та інші. Щодо 
толерантності Ш. Амонашвілі зазначав, що 
потрібно керувати навчанням дітей з позицій 
їх інтересів; співпрацювати з дітьми у процесі 
навчання; поважати і підтримувати гідність 
дитини; організація життя та діяльність дітей 
на уроці повинна будуватися на підставі 
прийняття дітей такими, які вони є [3].  

Проаналізуємо сутність дефініції 
«толерантність». Н. Бирко [4] зазначає, що 
наукова категорія «толерантність» належить 
до методологічного апарату декількох наук, а 
саме філософії, політології, юриспруденції, 
соціології, культурології, психології, та 
педагогіки. Це розширює коло наших 
наукових пошуків, спрямовує більш 
конкретніше розглянути толерантність саме з 
педагогічної точки зору. 

«Загальна декларація прав людини» [10] 
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це  перший документ, у якому було піднято 
питання про толерантність. Зокрема у 
декларації записано, що «кожна людина 
повинна мати всі права і всі свободи, 
проголошені цією Декларацією, незалежно 
від раси, кольору шкіри, статі, мови, релігії, 
політичних або інших переконань, 
національного чи соціального походження, 
майнового, станового або іншого становища. 
Крім того, не повинно проводитися ніякого 
розрізнення на основі політичного, правового 
або міжнародного статусу країни або 
території, до якої людина належить». У 1996 
р. рішенням Генеральної Асамблеї ООН було 
прийнято «Декларацію принципів 
толерантності» [11], у якій відмічено, що 
«толерантність означає повагу, прийняття і 
правильне розуміння багатого різноманіття 
культур нашого світу, наших форм 
самовираження і способів проявів людської 
індивідуальності. … Толерантність – це 
гармонія в різноманітті. Це не тільки 
моральний обов’язок, а й політична та 
правова потреба. Толерантність – це чеснота, 
яка робить можливим досягнення миру і 
сприяє заміні культури війни культурою 
миру». Отже, у контексті європейського 
бачення толерантність розглядається цінність 
суспільства, яка є складовою сучасної 
культури. 

Етимологічний словник української 
мови пояснює походження слова 
«толерантний» як терпимий до чужих думок і 
вірувань, а толерувати – виявляти терпимість 
– запозичення із західноєвропейських мов від 
лат. toleransntis – терплячий, дієприкметник 
від слова tolerāre – витримувати, зносити, 
терпіти, пов’язаного з tollo, tollere – 
піднімати, здіймати, прибирати [13, с. 593]. 
Зокрема, С. Гончаренко [8] в українському 
педагогічному словнику пише «терплячий та 
передбачає «терпимість до чужих думок і 
вірувань та походить від латинського слова 
«tolerans» [8, с. 332]. Подібне трактування 
подає Є. Рапацевич [17] у педагогічній 
енциклопедії. У енциклопедії освіти під 
редакцією В. Кременя [12] зазначено, що без 
толерантності людство не може існувати. У 
психологічному словнику під редакцією 
А. Петровського толерантність трактується як 
«... відсутність або ослаблення реагування на 
будь-якої несприятливий фактор в результаті 
зниження чутливості до його впливу ...» 
[16, с. 401].  

Встановлено, що толерантність сьогодні 
є актуальною у формуванні майбутнього 
учителя як свідомого громадянина, що 
активно та свідомо бере участь у 
демократичному процесі побудови 
навчально-виховного процесу, здатного до 

самоорганізації, вміло бути толерантним, 
терпимим до чужої думки, шукати і 
знаходити розумні компроміси.  

Т. Гуров дає таке визначення 
толерантності «як інтегративної моральної 
цінності, що характеризується 
доброзичливим ставленням і вмінням 
визнавати погляди і вірування іншого на 
основі впевненості у власній позиції, 
зацікавленість в позиції іншого незалежно від 
його етнічної, національної або культурної 
приналежності, що передбачає вміння 
контролювати власну поведінку, а також 
вміння вести активний конструктивний 
діалог з метою розширення власного досвіду і 
знаходження компромісу» [9, с. 163]. 
Н. Бирко пропонує таке трактування 
толерантності це «якість особистості що 
передбачає терпиме ставлення до людини, 
враховуючи її погляди, вірування, расову 
приналежність, результатом якої є взаємна 
повага, розуміння, злагода, підтримка. 
Толерантна особистість передбачає такі 
складові: емпатію, комунікативність, 
гуманність, педагогіку миру, співробітництва, 
компетентність, демократизацію, духовність» 
[5, с. 78]. 

Л. Гончаренко толерантність розглядає 
як головну умову гуманізації освіти, а тому 
базується на «умінні краще розуміти себе й 
інших людей, вступати з ними в контакт, 
взаємодіяти без примусу, виявляти повагу і 
довіру» [7, с. 110]. О. Волошина наголошує 
про те, що толерантність з педагогічної точки 
зору – це, «по-перше, стан процесу 
виховання, і, по-друге, засіб досягнення 
виховних та освітніх завдань, тобто вимога до 
діяльності та особистості педагога» [6, c. 19]. 
О. Матієнко зазначає, що «толерантність – 
професійно необхідна особистісна якість 
педагога, яка логічно випливає із змісту, 
завдання та характеристики його діяльності. 
Підкреслимо, що формування толерантності 
пов’язане з безперервним 
самовдосконаленням педагога, накопиченням 
його професійної та комунікативної 
майстерності, розвитком своїх внутрішніх 
людських якостей» [15, с. 26].  

Р. В. Кострубань в основу 
характеристики толерантності майбутніх 
учителів покладає загальну налаштованість 
на толерантну поведінку й її внутрішню 
мотивацію, глибокі знання, а також практичні 
уміння і навички, а тому мотиваційно-
ціннісний, когнітивно-змістовий та 
конативно-рефлексивний визнано основними 
компонентами. Виокремлено мотиваційний, 
знаннєвий та поведінковий критерії 
толерантності майбутніх учителів. 
Показниками мотиваційного критерію 
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визнано сформованість ціннісних 
орієнтацій, мотиваційну спрямованість, 
розвиненість емпатії. Оригінальність і 
продуктивність думок і суджень, тактовність 
діалогу, педагогічна етика і такт 
підтверджено у якості показників знаннєвого 
критерію. До поведінкового критерію 
віднесено соціальну активність як життєву 
позицію, емоційно-вольову витримку, 
самоконтроль власної позиції.  

На основі теоретичного та практичного 
аналізу проблеми формування у студентів 
толерантності прийнято рішення про 
необхідність впровадження в процес 
гуманітарної підготовки педагогічних умов, 
які розглядаються як цілісний та 
взаємопов’язаний комплекс спеціально 
впроваджених конкретних психолого-
педагогічних заходів. До них віднесено: 
використання потенціалу системного підходу 
для формування мотиваційно-ціннісної 
складової толерантності майбутніх учителів 
під час гуманітарної підготовки; розробка та 
впровадження професіограми майбутнього 
вчителя з урахуванням когнітивно-змістової 
складової толерантності; активізація 
потенціалу конативно-рефлексивної 
складової толерантності майбутніх учителів 
на основі участі у тренінговій програмі. 
Специфіка педагогічних умов зумовлена 
сутністю та змістом організації гуманітарної 
підготовки майбутніх учителів. Їх практичне 
впровадження передбачало: цілеспрямоване 
використання системного підходу, 
запровадження активних форм і методів 
навчання, демократизацію та гуманізацію 
навчального процесу, стимулювання 
студентів до розробки групових проектів; 
впровадження нових тем у навчальні 
програми з гуманітарних дисциплін, які 
відповідали стандартам підготовки учителів 
та доповнювали професіограму у контексті 
формування толерантності, використання 
освітнього потенціалу міждисциплінарних 
зв’язків та проблемного викладу начального 
матеріалу; проведення тренінгової програми, 
що базується на групових формах роботи, 
проблемних завданнях, ігрових методах, 
рольових ситуаціях, дискусіях, мозковому 
штурмі, використанні відеоматеріалу та 
комп’ютерних презентацій. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Таким чином, можна 
стверджувати, що толерантність це 
комплексна особистісна та професійна якість, 
яка впливає на усі сфери  життєдіяльності 
студентів, які навчаються у педагогічних 
закладах.  

При такій постановці проблеми, коли 
буде підвищуватись толерантність вчителя та 

розглядатись як складова професійної 
діяльності викладача ВНЗ та вчителя ЗОШ, 
коли школи будуть прискорювати шлях 
апробування та впровадження інноваційних 
теорій, освітніх технологій, теоретичних та 
практичних наробок з елементами новизни в 
практику роботи масових навчально-
виховних закладів, із школи буде виходити 
молодь з новим мисленням і менталітетом, 
здатна успішно жити в світі, який динамічно 
розвивається і оновлюється.   
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